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Dup` ce, în ultimele dou`
numere ale s`pt`mânalului nostru,
am mediatizat câte ceva din
misiunile militarilor Batalionului
300 Infanterie Mecanizat „Sf.
Andrei” – aflat în teatrul de opera]ii
din Afganistan, începând cu prima
lun` a acestui an –, accentul
c`zând pe dialogurile cu coman-
dantul, cu al]i ofi]eri din stafful
batalionului [i coborând pân` la
[efii echipajelor de pe auto-
vehiculele angrenate în patrul`rile,
escortele [i celelalte activit`]i
specifice, întâmpl`tor sau nu
ace[tia fiind în totalitate b`rba]i,
de data aceasta v` prezent`m
cinci dintre cele [apte „amazoane”
ale batalionului g`l`]ean pe care
le-am întâlnit acolo, la datorie,
îndeplinindu-[i misiunile cu acela[i
entuziasm ca [i camarazii lor,
neîn]elegând s` se lase cu nici un
chip mai prejos în ceea ce prive[te
efortul fizic [i, cu atât mai mult,
s` fie menajate de la vreun detaliu
mai dificil din program, eventual
priva]iune caracteristic` func]iei
pe care sunt încadrate. Ce-i drept,
dac` unele dintre ele, în special
sublocotenentele, în ]ar` le
g`se[ti la comanda subunit`]ii,
aici, în FOB1 Lagman, unde le-am
întâlnit pe toate cinci – celelalte
dou` încadrând func]ii medicale
fiind mai greu de abordat datorit`
faptului c` una era deja dislocat`
în FOB Varner, la zeci de kilometri
de baz`, iar cea de a doua înc`
nu ajunsese în teatru, urmând s`
apar` cu ultimul e[alon –, duc
func]ii pe care, în ultima vreme,
este ceva obi[nuit s` vedem
femei.

Zece zile [i o impresie

Prima cu care, având în vedere
natura func]iei, am schimbat primele
impresii, a fost sublocotenentul
Cornelia Popa, la Gala]i – coman-
dantul plutonului de arunc`toare de
120, aici – ofi]er cu rela]iile publice.
Se afl` la prima misiune [i, deocam-
dat`, are toate motivele s` se felicite
deoarece, având de ales între psiho-

frumoase. Deocamdat`, îns`, era
prematur s` vorbim despre a[a ceva,
întrucât abia trecuser` zece zile de
când, la propriu, aterizase acolo.
Suficiente, totu[i, pentru o impresie
care, mi-a spus, i se întip`rise pentru
cine [tie cât` vreme-n memorie:
privirea copiilor din Qalat. „Nu-mi iese
din minte privirea lor!... O stranie
combina]ie de inocen]` [i de durere.
Atât de mici, de frumo[i [i de tri[ti,
totodat`. {i, pe deasupra, descul]i...
Descul]i în miezul iernii!”

Drumul de la
rigiditate

la perfec]iune

Fie f`când pe ocupatele, fie f`când
fi]e pur [i simplu, chipurile near`-
tându-se deloc interesate de o
eventual` mediatizare, dup` ce am
trimis-o de dou` ori pe Cornelia ca s`
le transmit` rug`mintea mea, pân` la
urm` au ap`rut [i celelalte patru
colege ale ei, dar numai când au
primit ordin de la comandantul
batalionului, în spe]` locotenent-
colonelul Adrian Soci. În]elesesem,
desigur, c`, aflându-se abia la
începuturile misiunii, nu se adu-
naser` cine [tie ce detalii interesante
pentru a fi eviden]iate în ziar. Conta
îns` enorm s` stabilim coordonatele
unei eventuale coresponden]e ulte-
rioare, având în vedere c` dou` dintre
protagoniste, ba chiar trei, încadreaz`
func]ii care presupun permanenta
comunicare cu cât mai mul]i mili-
tari din teatru; experien]a final`
putându-se materializa, pentru cine
este interesat, desigur, cu scurte
observa]ii sau articole de substan]`
publicabile inclusiv în revista Spirit
militar modern. În concluzie, a[a
le-am cunoscut, pân` la urm`, pe cele-
lalte patru „ofi]erese”, câte se mai aflau
la ora aceea în FOB Lagman. M` refer
la cele încadrate în Batalionul 300
Infanterie Mecanizat` „Sf. Andrei”,
pentru c`, altminteri, [i la alia]ii
americani am remarcat, [i înc` într-o
propor]ie mai mare, femei-militar.

{i cum se a[ezaser` în ordinea

gradelor, voi începe prezentarea cu
c`pitanul Roxana Ciobanu, consili-
erul juridic al batalionului, care este,
într-un fel, un caz mai aparte, dat fiind
faptul c`, venind de la o unitate din
Cluj, se afl` acolo în incomoda postur`
de unic` ardeleanc` printre moldo-
vence [i, în plus, spre deosebire de
acestea, fiind activat` doar pe peri-

anume c` cele zece zile, câte s-au
scurs de la sosire, i-au fost suficiente
ca s`-i cunoasc` pe moldoveni cu
adev`rat, pentru c` avea o p`rere
destul de deformat` despre ei. Adic`?,
insist. „Mi se p`reau prea rigizi [i
neîn]eleg`tori”. Pe când acum?
„Acum?!” Surâde iar`[i: „Acum, sunt
perfec]i!” Mi-a venit s` râd. Normal,
ar fi culmea s` se apuce s`-i critice
când mai are de tras cinci luni de azi
înainte al`turi de ei. Promit s` revin
cu noi întreb`ri, totu[i, la finalul
misiunii. Poate c`, cine [tie, datele
problemei vor fi cu totul altele atunci.

Everestul din...
Afganistan

Cel mai simplu a fost cu cea care
credeam c` va fi cel mai complicat;
cu „psiholoaga”, adic`. De o frumuse]e
clasic`, pozând în femeia cumin]ic`
[i care nu are prea multe de spus,
locotenentul Camelia Gâlc`, absol-
vent` a Facult`]ii de Psihologie de la
Ia[i în urm` cu opt ani, aflat` aici, în
teatrul de opera]ii, împreun` cu so]ul
ei, c`pitanul Remus }`ranu, mi-a
f`cut impresia unei persoane suspect
de re]inute pentru un profesionist al
lucrului cu oamenii. Ce-i drept, nici
timpul [i nici locul (biroul coman-
dantului) nu au p`rut s` favorizeze
prea mult un dialog pe teme de
psihologie a grupului în caz de conflict

1 Forward Operating Base, Baz`
înaintat` de opera]ii. (n.a.)

 Locotenent-colonel Dan GÎJU
Foto: Petric` MIHALACHE

pentru un articol în revista noastr`
de psihologie [i sper s` se ]in` de
cuvânt. Afganistanul [i, îndeosebi,
oamenii care se afl` acolo, în prima
linie a r`zboiului aniterorist, mai au
înc` multe de dezv`luit.

Sublocotenentul Ana-Maria
F`]`[an  este moldoveanc` prin
adop]ie, ca s` spun a[a, pentru c` vine
de undeva din Mure[. A absolvit la
Sibiu, în 2006, academia militar`, [i a
ales infanteria pentru c`, sus]ine ea,
„este singura arm` care m` reprezint`”.
La Gala]i comand` nu mai pu]in de
30 de sgv-i, to]i b`rba]i, pe care nu se
jeneaz` s`-i pedepseasc` atunci când
o impune situa]ia; „dar au fost chestii
m`runte, care nu s-au l`sat cu pedepse
prea grele”. Altminteri, se simte cum

logie [i milit`rie, la vremea potrivit` a
ales-o pe aceasta din urm`. În plus,
aici, în teatru, se afl` [i prietenul ei,
cu care se cunoa[te de acum [ase ani,
din academia militar`, sublocotenentul
Lauren]iu Zaharia, comandantul
plutonului de arunc`toare de 82. De[i
se v`d mai rar, el fiind mai mereu
angrenat în misiunile ce converg
c`tre punctele de foc înaintate precum
Massoud, Varner, Mizan [. a., r`mân
suficiente motive cel pu]in ca s` spere
c` totul se va termina cu bine [i, într-
un final, s` aib` de aici, dincolo de o
carte de vizit` respectabil` privind
experien]a profesional`, numai amintiri

oada misiunii, ca în orice vreme de
r`zboi, nu are nici milit`ria inoculat`
în sânge într-o doz` rezonabil`. O
remarcasem, de fapt, cu o zi înainte,
în finalul preg`tirii unei „incursiuni”
la inamic, ca s` spun a[a, când le
precizase militarilor angrena]i în
proiect ce responsabilit`]i juridice au
în caz c` nu fac uz de arm` conform
reglement`rilor în vigoare. Are,
a[adar, o dezinvoltur` lesne obser-
vabil`, dat` nu doar de experien]a de
via]`, cât de caracterul oarecum
rebel, îns`[i prezen]a ei în teatru fiind
rodul unei hot`râri de moment, când
a vrut s`-[i probeze sie[i, probabil, cât
de independent` este în luarea
hot`rârilor [i cât de departe poate
ajunge. Mai concret, so]ul ei, ofi]er-
inginer în arma geniu, nu se afla acas`
atunci când ea a decis s` plece în
aceast` misiune. „Am profitat de
faptul c` era la curs, la Bucure[ti, c`
altminteri nu m-ar fi l`sat. Dar îi
promit c` n-o s` mai plec!...” surâde
ea, completând: „Nu c` mi-ar fi team`
aici, fiindc` este exact a[a cum m-am
a[teptat s` fie, ci, pur [i simplu, pentru
c` mi-am dorit, am venit, am v`zut...”
Deocamdat` este prematur s` spun`
[i c` a învins, [i chiar dac` privirea ei
este aceea a unei înving`toare, are
t`ria s` reziste tenta]iei de a o reda [i
în cuvinte. Îmi spune îns` altceva, [i

aflat în mediu ostil, care s` mai fie [i
publicat. Oricum ar fi, teren de
manevr` are suficient a[a c` viitorul,
dincolo de inerentele riscuri ale unui
teatru de opera]ii, nu poate lucra
decât în favoarea ei. I-am smuls
promisiunea c` va documenta ceva

nu se poate mai respectat`. Nici nu
m` mir, de altfel, pentru c`, în ciuda
feminit`]ii evidente de la o po[t`, la o
vedere dintr-un alt unghi pare genul
femeii-killer, la o adic`, în sensul c`
are o alur` de adev`rat r`zboinic
atunci când o vezi cu tot armamentul
pe ea, [i îmi imaginez c` pân` [i cei
care nu prea au încredere în calit`]ile
efective de lupt`tor ale unei femei nu
ar ezita s` ia cu asalt, sub comanda
ei, o cazemat`. Aici, îns`, în Lagman,
nu va primi niciodat`, cred, un astfel
de ordin, func]ia ei de ofi]er 4 la S2
presupunând cu totul [i cu totul
altceva.

În fine, de[i nu cea din urm`, un
alt comandant de pluton la pace, dar
cu totul altceva la r`zboi, este

sublocotenentul Angelica Mânea
(avansat` la locotenent, probabil, la
data apari]iei acestei edi]ii), promo]ie
2005. Cunoscând foarte bine limba
englez`, dar [i franceza, Angelica
îndepline[te la FOB Lagman func]ia
de ofi]er de leg`tur`. Zilnic, la ora
nou` diminea]a, [i cu ajutorul ei
comunicarea între alia]i se deruleaz`
f`r` probleme. {i nu întâmpl`tor, pe
ea [i pe sublocotenentul Cornelia Popa
le întâlne[ti peste tot, fiind cel mai u[or
de g`sit, gata s`-]i ofere o informa]ie
util`, o sugestie sau, cel pu]in, un
zâmbet optimist.

De aceea îmi place s` cred c`
misiunea aceasta va r`mâne pentru
ele mai mult decât un reper pe drumul
cuceririi Everestului lor profesional.

     REPERUL
EVERESTULUI  PROFESIONAL
     REPERUL
EVERESTULUI  PROFESIONAL
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Radiografia insurgen]ei irakiene
 Maior   Vasile DINU

Recent, militarii români au descoperit un
dispozitiv exploziv improvizat ale c`rui dimensiuni
[i efecte distructive l-au catalogat ca fiind printre
cele mai mari de la începutul procesului de
democratizare a Irakului [i pân` în prezent. {tirea
i-a transformat peste noapte în eroi.

Semnale alarmante

– Domnule c`pitan Codru] Dumitrescu,
(foto) care este situa]ia de securitate în teatrul
de opera]ii din Irak la începutul anului 2008?

– În primul rând, v` rog s` îmi permite]i s`
adresez un salut c`lduros tuturor cititorilor

afl` atacurile cu dispozitive explozive improvizate
(DEI) [i, mai recent, EFP (proiectil perforant format
prin explozie). Ritmul de dezvoltare a construc]iei
[i tehnicilor de amplasare s-au adaptat rapid la
procedurile folosite de for]ele Coali]iei. Efectul
distrug`tor al noilor EFP este inimaginabil de mare.
Statistica arat` c` mai mult de jum`tate din
pierderile Coali]iei se datoreaz` acestui perfid mijloc
de exprimare.

Anterior, am precizat c` elementele insurgente
[i-au extins sfera de ac]iune asupra for]elor irakiene
[i mai nou împotriva popula]iei civile. În asemenea
situa]ii se înscriu atacurile sinuciga[e cu ma[ini
capcan` sau diferite obiecte de transport. În cele
mai multe cazuri, ac]iunile insurgente se preg`tesc
pe timpul nop]ii, la ad`postul întunericului, care
domin` de[ertul. În ultima perioad`, atacurile
indirecte cu focul artileriei a crescut în intensitate
[i precizie prin folosirea unor calibre din ce în ce
mai mari. Sunt vizate cu prec`dere bazele militare
ale Coali]iei [i locurile de dispunere ale armatei [i
poli]iei irakiene. La nivelul individului, sentimentul
de team` se acutizeaz`, datorit` faptului c` acest
tip de atac se poate executa de pe diferite platforme
de ma[ini modificate, dup` a[a-zis` tactic` Trage [i
fugi prin procedeul de h`r]uire, îndeosebi, pe timpul
nop]ii. Demn de remarcat este faptul c` ac]iunile
diferitelor grup`ri insurgente se pot multiplica. Un
atac terorist sângeros poate revigora toate
elementele insurgente [i, din acel moment, num`rul
atacurilor de orice fel cre[te exponen]ial numeric.

Mai pu]in utilizate în ultima perioad`
sunt atacurile directe cu diverse cate-
gorii de armament u[or de infanterie.
Acest lucru nu se datoreaz` lipsei de
armament [i muni]ie, ci faptului c` sunt
în inferioritate numeric` fa]` de for]ele
Coali]iei [i cele irakiene, care trebuie în
cel mai scurt timp s` î[i asume responsa-
bilitatea securit`]ii regiunii. Sunt cunos-
cute acele tactici folosite [i exersate de
fostul regim de a utiliza cu prec`dere
ambuscada cu grupuri insurgente mici
dispersate având o mobilitate deosebit`.
Acest lucru ne îndrept`]e[te s` afirm`m
c` un atac frontal se poate întâmpla
oricând. În Irak, totul este imprevizibil.

– Cum este posibil` o asemenea
organizare [i dotare a insurgen]ei
irakiene?

– În primul rând, s` nu uit`m c`
regimul Saddam a fost unul dictatorial,
în care for]ele fidele au beneficiat de
anumite privilegii. Probabil c` acum le
este foarte greu s` se obi[nuiasc` cu o
via]` lipsit` de beneficii. Este un mod de
refulare, dar fiind vorba de foarte mul]i
bani în mâinile unei p`turi minoritare
este foarte u[or s` cumperi încrederea

pe diverse canale media-electronice prin care se
încearc` sprijinul popula]iei locale. În acest sens,
insurgen]ii irakieni folosesc la maximum
internetul pentru propagand`. Ac]iunile insur-
gen]ei urm`resc s` atrag` aten]ia mass-mediei [i
amplificarea percep]iei existen]ei unui haos pe plan
intern. S` nu uit`m totu[i c` foarte mul]i dintre
insurgen]ii irakieni sunt exper]i cu o experien]`
câ[tigat` în alte zone fierbin]i de pe glob. Un factor
dezavantajos este acela c` în timp ce for]ele
Coali]iei trebuie s` respecte legile conflictelor
armate, elementele teroriste folosesc popula]ia
local` ca scut uman [i utilizeaz` locuri protejate
precum [colile, spitalele, loca[urile de cult [i
monumentele istorice pentru a executa atacuri
din ce în ce mai sângeroase.

Misiune
\n necunoscut

– Recent, militarii Batalionului 32
Infanterie au descoperit unul dintre cele mai
mari dispozitive explozive improvizate. A]i
participat la asemenea ac]iuni?

– Pot s` v` m`rturisesc c` am participat la toate
opera]iile importante ale structurii pe care o
coordonez [i conduc. Pentru a realiza o astfel de
echip` este nevoie în primul rând de profesi-
onalismul [i d`ruirea fiec`ruia dintre noi. Fiecare
cerceta[ a fost atent selec]ionat [i, acum, dup` [ase

luni, de misiune, pot spune ca sunt cei mai buni
dintre cei buni. Orice misiune are un anumit grad
de risc dar în situa]ia când misiunea se execut` în
teren [i mediu social necunoscut atunci cu
siguran]` pericolul este deosebit. O astfel de
misiune a fost când plutonul [i grupurile de
cercetare au ac]ionat \ntr-o zon` de trafic intens
atât pentru for]ele Coali]iei, cât [i pentru economia
Irakului. Este vorba practic de principala cale
rutier` care leag` nordul de sudul ]`rii. A fost o
misiune în necunoscut [i cu ajutorul providen]ei [i
al norocului am descoperit practic unul dintre cele
mai mari EFP.

A[ vrea totu[i s` men]ionez c` un astfel de EFP
a curmat via]a camaradului nostru Ioan Grosaru [i
al]i cinci au fost r`ni]i. Trist, dureros, dar adev`rat.
De aceast` dat` identificarea dispozitivului ne-a
determinat s` fim bucuro[i [i mai ales satisf`cu]i
profesional. Cu p`rere de r`u o spun, dar era mai
bine s`-l fi g`sit cu cinci luni mai devreme. Nu
vreau s` minimalizez opera]iile celorlal]i militari care
au descoperit la rândul lor multe alte dispozitive
uciga[e îns`, cel din urm`, a fost catalogat de
speciali[ti ca fiind unul dintre cele mai mari de la
începutul procesului de stabilizare [i reconstruc]ie
a Irakului. Vârful de lance al echipei care a observat
indicii de demascare ai EFP a fost caporalul Dumitru
Ploscar.

– Domnule caporal Dumitru Ploscar,
(foto) cum v` sim]i]i în postura de vedet`?

– Nu pot s  ̀spun c  ̀sunt o vedet .̀ Pur [i simplu
mi-am îndeplinit misiunea pe care am primit-o de la

comandantul grupului [i poate doar [ansa  a fost de
partea mea. În acea zi, am fost numit deschiz`tor [i
nu este o misiune u[oar`. Trebuie s` cercetezi  o
suprafa]  ̀de teren care s  ̀asigure desf`[urarea  [i
ritmul de deplasare al întregului grup. Este o mare
responsabilitate când [tii c` în urma ta sunt camarazii
care î[i pun toat  ̀speran]a în tine. Atunci am acumu-
lat în mine întreaga energie [i am prelucrat toate
informa]iile asimilate pe timpul instruirii genistice
din ]ar  ̀la care am ad`ugat instruirea în comun cu
speciali[tii EOD din armata englez .̀ Cunosc aproape
totul despre dispozitivele explozive improvizate. Spun
aproape totul pentru c` în acest domeniu trebuie s`
]ii pasul, permanent s` perfec]ionezi procedurile de
ac]iune.

– Care a fost prima reac]ie când a]i
descoperit acest uria[ EFP?

– S` [ti]i c` nu mi-a fost fric`. A fost simplu. La
descoperirea EFP am informat comandantul grupu-
lui despre existen]a unui posibil EFP/DEI. Am marcat
terenul [i am intrat în noul dispozitiv ordonat. În
astfel de situa]ii trebuie s` ai st`pânire de sine.
Orice pas în plus sau în minus poate s` te coste via]a.

– Domnule locotenent Rare[ Man cum
s-au descurcat subordona]ii în acea misiune?

Misiunea a fost una cu un grad sporit de
dificultate. În primul rând pentru c` aceasta urma
s` dea girul urm`toarelor misiuni ale Coali]iei pe
una dintre cele mai circulate c`i rutiere a Irakului.
Practic zona în care am ac]ionat asigur` leg`tura
economic` între nordul [i sudul ]`rii. Deci este o
zon` care asigur` atât libertatea de mi[care ale
for]elor multina]ionale, dar [i prosperitatea
popula]iei irakiene. Subordona]ii mei au ac]ionat
cu mult calm [i au pus în practic` tot ce au exersat
pe timpul preg`tirii misiunii. În aceste situa]ii,
cooper`m cu speciali[tii în domeniu din armata
britanic`. Militarii englezi au ac]ionat irepro[abil
fiind sprijini]i de o tehnologie de top mondial. Ei au
fost cei care au studiat dispozitivul [i tot ei l-au
catalogat ca fiind  printre cele mai mari ca
dimensiune [i efect distructiv. În aceste momente,
nu pot decât s` m` simt mândru de subordona]ii
mei care au în]eles cât de importan]i sunt fiecare
dintre ei în rezolvarea misiunilor. Mi-au demonstrat
înc` o dat`, chiar dac` eram convins, c` sunt
lupt`tori des`vâr[i]i.

Observatorului militar. Jurnali[tilor militari doresc
s` le mul]umesc pentru faptul c`, timp de [ase luni,
au f`cut cunoscute faptele noastre. În ceea ce
prive[te starea de securitate în zona de sud a
Irakului, unde Batalionul 32 Infanterie Mircea î[i
desf`[oar` misiunea, pot s` v` spun c` s-a deteriorat
semnificativ comparativ cu sfâr[itul anului 2007.
Acest lucru se datoreaz`, în primul rând, elemen-
telor insurgente care [i-au intensificat ac]iunile
împotriva Coali]iei multina]ionale. Important este
faptul c` ac]iunile vizeaz` chiar [i pe membrii poli]iei
[i ai armatei irakiene. Este un semnal alarmant
pentru c` atât organiza]iile teroriste consacrate,
cât [i cele recent înfiin]ate se împotrivesc eforturilor
de democratizare a ]`rii. În fapt, fac]iunile mai mici
se desprind din organiza]iile teroriste mari din varii
motive. În general, pentru satisfacerea unor interese
personale [i de impunere a sentimentului de putere
deplin` în anumite regiuni. De[i sunt împ`r]ite dup`
interese [i ideologii, elementele insurgente posed`
o tehnologie de comunica]ii sofisticat` [i pot
organiza atacuri [i atentate într-un timp relativ
scurt.

– Care sunt tehnicile, tacticile [i procedurile
folosite de insurgen]i în Irak?

– La ora actual`, pe primul loc în ierarhia
ac]iunilor insurgente împotriva for]elor Coali]iei se

[i fidelitatea într-o ]ar` mult s`r`cit`. S` nu uit`m
c` foarte multe din depozitele de armament [i
muni]ii ale fostei armate irakiene sunt înc`
nedescoperite. Acestora li se adaug` traficul cu
armament [i muni]ii care, în zona oriental`, este în
floare. Un lucru îngrijor`tor este propaganda f`]i[`
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